

Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

● DĚNÍ V PLATFORMĚ

ZK - nový člen na platformě

Zelený kruh má nového člena na své Platformě. Je jím občanské sdružení Krasec, které v současnosti sdružuje osmnáct členských environmentálních center Jihočeského kraje. Krasec, o.s. poskytuje platformu pro tematické, termínové a organizační sladování aktivit členských a spolupracujících organizací, připravuje a vydává kalendáře akcí EVVO v jižních Čechách a nabídku publikací, přednášek, seminářů a dalších produktů environmentálních poraden. Krasec, o.s. se také prezentuje pořádáním výstav a seminářů pro veřejnost v oblasti ochrany životního prostředí. Více informací najdete na www.krasec.cz.

Nominace zástupců ZK do pracovní skupiny k hlubinnému úložišti

Platforma Zeleného kruhu nominovala dva zástupce do pracovní skupiny pro dialog o hlubinném úložišti. Skupina bude sdružovat zástupce zainteresovaných stran v oblasti nakládání s radioaktivními odpady a vyhořelým jaderným palivem v ČR. Jejím hlavním úkolem bude definovat přijatelný způsob (zásady postupu a principy výběru lokality pro hlubinné úložiště respektující zájmy veřejnosti s cílem posílení transparentnosti tohoto procesu. Jako naši zástupci byli zvoleni Edvard Sequens z Cally - Sdružení pro záchranu prostředí a Martin Sedlak z Hnutí DUHA. (kontakty: edvard.sequens@calla.cz; martin.sedlak@hnutiduha.cz).

Změna na pozici koordinátorky oborové platformy ZK

Od 1. 9. 2010 se novou koordinátorkou oborové platformy Zeleného kruhu stane Zdeňka Šimková, která tak převezme kromě běžných aktivit spojených s pozicí koordinátorky oborové platformy i správu emailové konference platformy a zároveň bude redaktorkou jejího Zpravodaje. (kontakt: zdenka.simkova@zelenykruh.cz).

Ametyst, o.s. a Daphne dokončili entomologické průzkumy Hory Říp a Zlatníku

Občanské sdružení Ametyst společně s Daphne - Institutem aplikované ekologie dokončili široce zaměřené entomologické průzkumy na území Evropsky významné lokality Hora Říp a dosud nechráněné lokalitě v blízkosti Mostu zahrnující Železnický vrch, vrch Zlatník a přilehlé jižně orientované svahy směřující k obcím Patokryje a Ornice. Průzkumy byly provedeny v letech 2008 a 2009 pro Krajský úřad Ústeckého kraje.

V obou zkoumaných lokalitách bylo zjištěno nejvíce druhů z řadů motýlů, brouků a blanokřídlých. V obou případech se jedná o entomologicky velice cenné lokality hodné ochrany. Na rozdíl od Hory Říp však vrch Zlatník nebyl vyhlášen zvláště chráněným územím, ačkoli toto území v mnoha ohledech podmínky pro vyhlášení splňuje. V současné době je důležité pro zachování této lokality přinejmenším zavedení péče, která by suplovala dřívější zemědělské využívání (pastviny). V opačném případě bude v dalších letech pokračovat zarůstání lokality křovinami a mizení ploch vhodných pro stepní a xerothermní druhy. Na určování nálezu i přímo na terénních průzkumech se podílelo okolo dvou desítek odborných spolupracovníků, specialistů na jednotlivé skupiny hmyzu a bezobratlých.

Ametyst, o.s. a Daphne - Institut aplikované ekologie: [Dokončili jsme entomologické průzkumy Hory Říp a Zlatníku](#)

o.s. Arnika: Petice „Člověk a voda“

Občanské sdružení Arnika představilo petici „Člověk a voda“, ve které požadují lepší zacházení s vodou v krajině. Sdružení Arnika upozorňuje na nutnost posuzovat problematiku vody a vodních ekosystémů v různých souvislostech, a proto sestavila sedmici základních bodů, ve kterých požaduje lepší zacházení s vodou v krajině. Mezi požadavky petice se nachází např. obnova přirozené podoby řek a potoků, ochrana vodních toků a mokřadů před nevhodnými zásahy, ochrana nejceněnějších na vodu vázaných druhů a přírodních stanovišť nebo zprůchodnění vodních toků pro migraci vodních živočichů. Celý text petice najdete [na stránkách Arniky](#). Petiční archy je možné stáhnout z webu Arniky www.arnika.org/petice-clovek-a-voda, kde také lze petici podepsat on-line. Petice je adresována Parlamentu ČR, vládě ČR, ministru a Ministerstvu životního prostředí ČR, ministru a Ministerstvu zemědělství ČR a České inspekci životního prostředí.

TZ Arnika: [Ochrana řek a zdravé vodní ekosystémy se vyplatí nejen jako ochrana před povodněmi](#)

o.s. Arnika - program Ochrana přírody a německý Svaz pro ochranu přírody:

Sdružení Arnika společně s německým Svazem pro ochranu přírody vydaly společnou tiskovou zprávu, ve které upozorňují na fakt, že přirozený tok Labe přinese regionu větší prospěch než plánované jezy. Obě organizace se shodují, že příroda Labského kaňonu je díky své biologické rozmanitosti jedinečným bohatstvím, a jezy, které prosazuje česká strana, jej nevrátně poškodí, aniž by přinesla výrazný ekonomický přínos. Obě organizace dále upozorňují, že i přes velké úsilí a finanční podporu poklesla nákladní lodní doprava v Německu za posledních dvacet let o 90 procent. Naopak na vzestupu jsou příjmy labské turistiky.

TZ Arnika, BUND: [Příroda Labského kaňonu přinese regionu větší prospěch než jezy](#)

TZ Arnika, BUND: [Studie potvrzuje: jezy a stavební úpravy na Labi říční dopravu nezachránějí](#)

Auto*Mat: Města Visegrádu hledají recept, jak zlepšit kvalitu života

Tento týden byl setkáním odborníků zahájen nový mezinárodní projekt nevládních organizací ze zemí visegrádské čtyřky. Celý projekt koordinuje iniciativa Auto*Mat, která je v daném projektu i českým zástupcem. Dlouhodobý projekt má za cíl hledat společné cesty, jak pozitivní změny probíhající v posledních letech v západní Evropě, přenést i do visegrádského prostoru. Jak uvádí Auto*Mat, města Visegrádu se umísťují dlouhodobě na podstatně horších pozicích v mezinárodním srovnání kritérií kvality života, než města západní Evropy a dá se předpokládat, že tento trend se bude v blízké budoucnosti dále prohlubovat. Problémem přitom není ekonomická úroveň jednotlivých zemí, ale především malý důraz na životní prostředí a princip udržitelnosti. Na konci září proběhne ve všech

čtyřech městech první velká společná akce - pouliční slavnost nazvaná Zažít město jinak, které se podle organizátorů dohromady zúčastní více než padesát tisíc lidí. Součástí festivalu bude dočasná přeměna ulic v centru měst v pěší zóny, které ožijí kulturním programem i spontánními aktivitami. Zatímco Praha a Budapešť doplní festival o velké cyklojizdy, Košice připravují karneval na bicyklech, kolečkových bruslích, invalidních vozících i skateboardech.

TZ Auto*Mat: [Města Visegrádu hledají recept, jak zlepšit kvalitu života](#)

Auto*Mat: Vídeň podporuje elektrokola

Sdružení Auto*Mat přinesla dílčí výsledky iniciativy vídeňského magistrátu, který zavedl šrotovné pro cyklisty spojenou s dotací na nákup nových kol. Této nabídky využilo celkem 1650 Vídeňanů. Vídeň k těmto dotacím přistoupila v rámci snižování emisí a hluku v osobní dopravě. Ve spolupráci s energetickým podnikem Wien Energie svým obyvatelům hradí 30 procent nákupní hodnoty elektrokola, maximálně však 300 euro, tj. zhruba 7 500 korun. Snaží se tak motivovat lidi, aby méně jezdili po městě autem. Podle Auto*Matu může být elektrokolo výhodnou alternativou i pro obyvatelé kopcovité Prahy. V současnosti je překážkou většího rozšíření elektrokol jejich poměrně vysoká cena. Vídeňské dotace se v tomto směru tak ukazují jako zajímavá cesta k podpoření ohleduplnějšího druhu dopravy ve srovnání s autem.

TZ Auto*Mat: [Město Vídeň podporuje elektrokola](#)

TZ Auto*Mat: [Vídeň zavádí šrotovné pro cyklisty](#)

Sdružení Calla spustilo nový projekt na ochranu biodiverzity

Sdružení Calla od července 2010 realizuje nový projekt na ochranu biologické rozmanitosti. Projekt zahrnuje dvě prioritní témata. První část projektu se týká obnovy území narušených těžbou nerostných surovin a průmyslovými deponiemi. Calla se bude v projektu věnovat praktické obnově ve vybraných těžebních prostorech, zpracování studie o ochraně ohrožených druhů bezobratlých na těžbou narušených místech nebo legislativní analýze této problematiky. Více informací o tomto tématu naleznete u zájemců na specializovaném webu [Jihočeské pískovny](#). Druhá část projektu se zaměřuje na problematiku ochrany starých stromů a na ně vázaných druhů bezobratlých, především hmyzu. Mizení starých stromů z krajiny se stalo jednou z důležitých příčin úbytku biodiverzity. Calla bude v rámci projektu popularizovat a propagovat tzv. "měkké" alternativy ke kácení stromů, a to jak při účasti ve správních řízeních, tak i v praxi. K tématu je přichystán seminář, fotografická soutěž i nová webová stránka.

TZ Calla: [Sdružení Calla získalo projekt na ochranu biodiverzity](#)

ČSO: Evropský festival ptactva

V rámci prvního říjnového víkendu, který je tradičně zasvěcen Festivalu ptactva, se opět uskuteční řada ornitologických vycházek do přírody spojených s pozorováním ptáků a dalším doprovodným programem. Účastníci budou tak mít jedinečnou možnost získat mnoho informací jak o jednotlivých druzích, jejich životě, ohrožení a možnostech ochrany, tak o fenoménu ptačí migrace obecně. Během vycházek zaznamenávají ornitologové u nás i v ostatních zemích data o celkovém počtu pozorovaných druhů a jedinců ptáků, nejčastěji pozorovaných druhů, vzácných druhů apod. Data ještě na konci víkendu jednotlivě země zpracují, vyhodnotí a pošlou evropskému koordinátorovi, kterým je letos nizozemský partner BirdLife Int. Vogelbescherming Nederland, který následující den předá zpracované výsledky sdělovacím prostředkům. Výsledky letošního Festivalu si budete moci přečíst na webu ČSO. Seznam akcí je k dispozici na stránkách [České společnosti ornitologické](#).

Dopravní federace a Hnutí DUHA se vyjádřily k postupu ministra dopravy

Ekologické organizace upozornily, že hlavním důsledkem rozhodnutí ministra dopravy Víta Bárty, že úplně zastaví modernizaci železnic, aby mohl přesunout 1,1 miliardy korun na úhradu předražených dálnic, navýší počet kamionů na českých silnicích. Na ministrem anoncované škrty tak doplatí nejen miliony cestujících v osobních vlacích, ale také řidiči a lidé ve městech či obcích, které obtěžují kamiony.

Dopravní federace již dříve v dopise ministrowi doporučila několik konkrétních zásad pro plánované rozpočtové škrty v resortu, kterých se ministr bohužel nijak neřídil. Jednalo se např. o zastavení projektů s malým dopravním významem a značnými náklady, jako jsou splavňování Labe do Pardubic nebo silnice R52 v úseku Pohořelice - Mikulov. Zároveň mu doporučila, aby se věnoval práci na koncepci, která určí skutečné priority pro opravy, modernizace a výstavbu dopravních sítí, jež by umožnily efektivní vynakládání s veřejnými prostředky, a aby nekrátil celkový, již tak velmi redukováný rozpočet na opravy a modernizace železničních tratí.

TZ: [Kvůli škrtnům na železnici bude na silnicích překážet více kamionů](#)

TZ: [Silnice nelze „zlevnit“ na úkor obyvatel v jejich okolí](#)

TZ: [Starostové bojují proti kamionům memorandem](#)

TZ: [Kde se na ministerstvu dopravy ztrácejí miliardy?](#)

EPS: Petice za odpovědnost firem

Na webových stránkách Ekologického právního servisu najdete celoevropskou petici za odpovědnost firem za lidská práva a životní prostředí, ke které se můžete připojit. Petice vznikla v rámci kampaně Ekologického právního servisu a Evropské koalice pro odpovědnost korporací, která má za cíl přesvědčit českou vládu a Evropskou unii, aby přijaly zákony, díky kterým by byly firmy odpovědné za porušování lidských práv. Zájemci svým připojením k petici tak můžou pomoci získat celkem 100 000 podpisů, které budou adresovány vrcholným evropským a českým politikům s požadavkem, ať upřednostní zájmy lidí a přírody nad soukromými zájmy velkého byznysu. Více informací najdete na stránkách Ekologického právního servisu na stránkách kampaně www.responsibility.cz. Zde najdete i petici, konkrétní případy či konkrétní návrhy řešení situace.

Greenpeace: Dostanou ČEZké uhlí z Bíliny přednostně teplárny?

Greenpeace na svých internetových stránkách informují o novém závěrečném stanovisku k hodnocení vlivů na životní prostředí (EIA) pro pokračování těžby ve velkolomu Bílina na Mostecku v letech 2010- 2030, které zveřejnilo Ministerstvo životního prostředí. Ministerstvo pokračování těžby, která je plánována v rámci platných územních ekologických limitů, podmínilo 76 podmínkami. Opatrně přitom podpořilo návrh Greenpeace, aby kvalitní uhlí z Bíliny bylo přednostně poskytováno teplárnám. Ty totiž, na rozdíl od elektrárny ČEZu, nemohou spalovat méně kvalitní uhlí z ostatních severočeských dolů. Předností využití kvalitního uhlí teplárnami navrhovala i změna státní energetické koncepce připravená předchozím ministrem průmyslu Tošovským.

TZ Greenpeace: [Dostanou ČEZké uhlí z Bíliny přednostně teplárny? MŽP opatrně podpořilo návrh Greenpeace, teplárny mlčí](#)

Hnutí DUHA: ministr zemědělství jedná v rozporu s koaliční smlouvou

Ministr zemědělství Ivan Fuksa schválil, aby generální ředitelství státních lesů vypsalu obří jednoletý tendr na své zakázky v původní podobě, kterou zamítla Poslanecká sněmovna. Ministr také oznámil plán na zvýšení těžby v lesích až na takzvanou hranici přírůstu. Chce kácet tolik dřeva, kolik za rok přiroste. Hnutí DUHA varovalo, že tím likviduje nezbytnou rezervu. Ekologická organizace připomíná, že podmínky nových tendrů na služby a prodej dřeva ve státních lesích, které ministr zveřejnil, jsou v rozporu s koaliční smlouvou i s programovým prohlášením vlády. Nová pravidla navíc nerespektují doporučení, která připravili odborníci z pověřené expertní skupiny v rámci takzvaného Národního lesnického programu.

TZ Hnutí DUHA: [Fuksovy tendry v rozporu s koaliční smlouvou](#)

Studenti EKO Gymnázia připravili letáky o dopravě a úsporách energií

Studenti pražského EKO Gymnázia připravili pro Pražany informační letáky „Hýbni kostrou - neseď v autě“ a „Řekni NE! domácím žroutům energie“. Letáky vznikly v rámci hodin ekologické výchovy v první polovině roku 2010. Samotné realizaci předcházely odborné přednášky, které si pro studenty připravila Michaela Valentová z ÚEP, o.p.s. a Petr Kotek z EkoWATTu. Studenti poté na základě přednášek, poznatků z hodin ekologie a vlastního bádání, připravili letáky. Leták „Hýbni kostrou - neseď v autě“ představuje alternativní možnosti dopravy po Praze počínaje chůzí a konče parkour, což je netradiční způsob přepravy s prvky akrobacie. Leták „Řekni NE! domácím žroutům energie“ seznámí Pražany s praktickým návodem, jak ušetřit nejen energii, ale i peníze. Letáky naleznete ve formátu pdf na stránkách [Ústavu pro ekopolitiku](#).

Nominace kandidátů na výroční cenu Nadace Veronica

Nadace Veronica i letos vyhlásila výzvu k nominaci na „Výroční cenu Nadace Veronica za rok 2009“. Jde o ocenění za dlouhodobou činnost nebo realizovaný zajímavý projekt v oblasti ochrany přírody a životního prostředí nebo ekologické výchovy především pak v regionu Moravy a Slezska. Výroční cena bude laureátům předána 4. listopadu na konferenci k environmentální výchově. Své kandidáty můžete nominovat do 30. září 2010. Výzvu a formulář najdete [na stránkách Nadace Veronica](#).

Září 2010 měsíc biopotravin a ekologického zemědělství: „Rozmanitost každým kouskem“

I letos v měsíci září proběhne tradiční akce Ministerstva zemědělství „Září - Měsíc biopotravin a ekologického zemědělství“. Jedná se o akci, při které má každý zájemce možnost prostřednictvím kalendáře akcí uveřejnit zdarma informace o exkurzích na farmy, jarmarcích, dožinkách, ochutnávkách biopotravin a dalších zajímavých událostech v oblasti ekologického zemědělství, které potěší širokou veřejnost. Měsíc biopotravin je tak společnou oslavou příchodu sklizně. Mottem letošní akce je „Rozmanitost každým kouskem“, které má za cíl ukázat, že ekologické zemědělství se vyznačuje rozmanitostí, ať už v samotném pěstování a chovu zvířat, výrobě biopotravin, ale i v možnosti zapojit se do vzniku produktů například dobrovolnickou prací. Seznam akcí najdete na stránkách [www.mesicbiopotravin.cz](#).

TZ Mze: [Ministerstvo zemědělství oznamuje spuštění stránek www.mesicbiopotravin.cz](#)

Špinavý vzduch dýchá opět více obyvatel Česka

Z aktuálních údajů Českého hydrometeorologického ústavu vyplývá, že znečištěné ovzduší dýchalo loni 18 procent obyvatel České republiky, tedy přibližně dva miliony lidí. Počet lidí se oproti roku 2008 zvýšil o tři procenta. „Předpokládáme, že letošní rok bude ještě horší,“ uvedla pro Aktuálně.cz Jana Ostatnická z českého hydrometeorologického ústavu.

Nejhůře je na to tradičně Moravskoslezský kraj. Denní imisní limit zde byl překročen na všech stanicích častěji než povolených 35 dnů v roce, na nejznečištěnějších lokalitách v Ostravě a v okrese Karviná byl překročen po více než 100 dní v roce.

Po dvou letech příznivých zpráv, kdy se koncentrace toxických látek a prachu v ČR snižovaly a ohrožovaly méně lidí, se tak v roce 2009 trend znovu otočil k horším hodnotám.

Arnika: [Špinavý vzduch dýchá opět více obyvatel Česka](#)

14. výroční konference Forum 2000 - Svět, ve kterém chceme žít

Ve dnech 10. až 12. října 2010 proběhne v Praze tradičně pod záštitou Václava Havla čtrnáctá výroční konference Forum 2000. Debat a diskusí o klíčových problémech, kterým čelí naše civilizace, se zúčastní přes sedmdesát významných světových osobností, zejména politiků, vědců, podnikatelů, náboženských představitelů a zástupců občanské společnosti.

Téma letošní konference reflektuje názor, že místo, kde žijeme, má vliv na to, jak žijeme a kým vlastně jsme. Životní prostředí, které po nás zdědí následující generace, upadá. Zhoršují ho změny klimatu, následky globalizace a přelidnění, chaotická urbanizace, plýtvání přírodními zdroji a intenzivní doprava. Konference „Svět, ve kterém chceme žít“ se zaměří na hledání způsobů, jak prostředí okolo nás pozitivně ovlivnit, otevře debatu o naší zodpovědnosti za tento stav světa a bude hledat nové, méně bezohledné strategie růstu a novou rovnováhu mezi duchovními a materiálními hodnotami. Předběžný program konference v anglickém jazyce naleznete [zde](#).

Konference je otevřená pro veřejnost. Účast na hlavním programu je však možná pouze pro předem zaregistrované pozorovatele. Většina doprovodných akcí je přístupná veřejnosti bez nutnosti registrace. V případě zájmu o účast na letošní konferenci zašlete prosím svoji žádost na registration@forum2000.cz.

www.forum2000.cz



Mezinárodní odborná konference o statusu veřejné prospěšnosti

Ve dnech 9. - 10. září se v budově Úřadu vlády ČR uskuteční Mezinárodní odborná konference o statusu veřejné prospěšnosti. Akci pořádá zmocněnec vlády pro lidská práva ve spolupráci s Fórem dárců, o.s., Poslaneckým klubem České strany sociálně demokratické a za finanční spoluúčasti Velvyslanectví Spojených států amerických a CEE Trustu pro Střední Evropu. Pozvánka na konferenci a návratka je k dispozici [na stránkách Vlády](#). Účast na konferenci je nutné potvrdit na adresu sramkova.marcela@vlada.cz.

V současné době jsou známy následující termíny zasedání Rady vlády pro nestátní neziskové organizace a jejich výborů. (<http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/aktuality/termíny-nadchazejících-zasedání-rvno-a-schuzi-jejich-vyboru-25684/>)

- 17. září 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (Krajský úřad Libereckého kraje, U Jezu 642/2a, Liberec 2).
- 22. října 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (??).
- 10. prosince 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (Praha).

ZÁKONY PROJEDNÁVÁNÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ

Z činnosti poslanecké sněmovny

První řádná schůze poslanecké sněmovny začne 21. září, její program zatím není znám. Obsazeny jsou již jednotlivé výbory, na schůzích v týdnu od 6. září budou určovat i jednotlivé podvýbory.

Na schůzi poslanecké sněmovny budou projednávány následující předpisy:

- Novelizace zákona o urychlení výstavby dopravní infrastruktury (tisk č. 24). Senátoři předložili novelizaci, která rozšiřuje použití zákona i na energetickou a dopravní infrastrukturu (elektrárny, jezy), mění doručování a navrhuje sloučení územního, stavebního řízení a posuzování vlivů na životní prostředí. Vláda k tisku vydala negativní stanovisko <http://www.zelenykruh.cz/cz/tiskove-zpravy/vlada-projedna-navrh-cezu-na-omezeni-obcanskych-prav/>. Tisk nyní bude projednán Sněmovnou a znovu Senátem.

PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ

Meziresortní připomínkové řízení

Návrh vyhlášky o podrobnostech ochrany zemědělského půdního fondu

Jedná se o změnu přílohy vyhlášky č. 13/1994, která stanoví limity pro znečištění půdy. Materiál je ke stažení na webových stránkách Ministerstva životního prostředí. Případné připomínky můžete zaslat do 7. září 2010 na adresu blanka.svecova@mzp.cz.

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:

Příslušný úřad - MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php.

- Regionální inovační strategie Moravskoslezského kraje na léta 2010 - 2016 (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Programu rozvoje cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 - 2013 (výhled do roku 2016) a Marketingová studie cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 - 2013 (výhled do roku 2016) (1 - Oznámení)
- Aktualizace Krajského programu snižování emisí Ústeckého kraje a Krajského programu ke zlepšení kvality ovzduší Ústeckého kraje (6 - Stanovisko)
- Program rozvoje územního obvodu Zlínského kraje 2010 - 2012 (4 - Návrh koncepce)
- Strategie využití brownfields ve Zlínském kraji (5 - Veřejné projednání)
- Aktualizace Programu rozvoje kraje Vysočina (1 - Oznámení)
- Aktualizace Generelu dopravy Zlínského kraje - Návrh výhledové koncepce (1 - Oznámení)
- Aktualizace Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Jihomoravského kraje (6 - Stanovisko)
- Územní studie rozvoje cyklistické dopravy v Olomouckém kraji (6 - Stanovisko)
- Aktualizace programu snižování emisí a Programu ke zlepšení kvality ovzduší Karlovarského kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (4- Návrh koncepce)
- Aktualizace Regionální surovinové politiky Libereckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Územní studie rozvoje cyklistické dopravy v Olomouckém kraji (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Jihomoravského kraje (1 - Oznámení)
- Koncepce protipovodňové ochrany Královéhradeckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Strategie využití brownfields ve Zlínském kraji (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Strategie udržitelného rozvoje České republiky (1 - Oznámení)
- Aktualizace Programu snižování emisí a Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Středočeského kraje (1 - Oznámení)
- Jablonecká přehrada a okolí (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (3 - Podléhá dalšímu posuzování)

Během letošního roku byly zveřejněny mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na životní prostředí (příslušní úřad - MŽP)

- Změny územního plánování Dolnoslezského vojvodství
- Regionální plán pro region plánování Horní Lužice - Dolní Slezsko
- Zmeny a doplnky č. 1 Koncepcie územního rozvoje Slovenska 2001 (1 - Posouzení)
- Regionální plán pro region plánování Horní Lužice - Dolní Slezsko



Ilegálně vytěžené dřevo by nemělo přijít na evropský trh

Europoslanci schválili ve druhém čtení zákaz prodeje nezákonně vytěženého dřeva, za jehož porušení by měly následovat sankce. Až 20 % dřeva a dřevařských výrobků, které se dnes dostávají na trh EU, je podle odhadů vytěženo nezákonně. Podle odhadů WWF se do

České republiky každoročně dováží asi 100 tisíc kubiků ilegálně vytěženého dřeva. Původ dřeva a dřevařských výrobků bude podle schváleného nařízení možné zpětně vysledovat v rámci celého dodavatelského řetězce. Cílem nové legislativy je omezit nezákonné kácení lesů a poskytnout spotřebitelům lepší informace o zboží, které kupují. Pro nové nařízení zvedlo ruku 644 poslanců. Na obchodníky, kteří tento zákaz poruší, budou členské státy moci uvalit sankce, například v podobě pokut. Ty by přitom měly být přiměřené škodám napáchaným na životním prostředí, hodnotě dřeva nebo dřevařských výrobků a také daňovým ztrátám a hospodářským škodám, k nimž v důsledku porušení předpisů došlo. Proti bezohledným dealerům pak členské státy budou moci zahájit také trestní stíhání. Všichni obchodníci v rámci celého dodavatelského řetězce pak budou muset vést evidenci toho, od koho dřevo nakoupili a komu jej dále prodali, aby bylo možné zpětně vysledovat, odkud dřevo pochází.

Hlasování europoslanců a navržené znění nařízení přivítaly i ekologické organizace. Přes některé slabé stránky je podle Přátel Země nové nařízení velkým krokem vpřed. Ekologické organizace například kritizují, že nařízení nestanovuje žádné minimální sankce, které by měly být udělovány členskými státy.

Rada ministrů podle neformálních informací s tímto návrhem zákona souhlasí, nicméně aby mohl vstoupit v platnost, bude muset svůj souhlas ještě oficiálně potvrdit. V platnost by pak tato nová pravidla měla vstoupit až v druhé polovině roku 2012, aby obchodníci měli dostatek času se na ně připravit.

EurActiv.com: [Parliament vote seals ban on illegal timber](#)

Friends of the Earth Europe: [New timber law first step towards banning illegal timber in Europe](#)

Evropský parlament: [Nezákonně vytěžené dřevo nesmí podle EP přijít na evropský trh](#)

Nová směrnice o průmyslových emisích je slabá: průmysl jásá

Evropský parlament schválil ve druhém čtení kompromisní znění směrnice o průmyslových emisích, která zpřísňuje ekologické limity pro velké průmyslové podniky. Má však řadu výjimek a jde o propásknutou šanci, jak zmodernizovat průmyslové podniky a ochránit lidské zdraví. Nová směrnice stanovuje přísnější omezení týkající se množství znečišťujících látek, které mohou velké průmyslové podniky a elektrárny vypouštět do ovzduší. Taktó schválená legislativa je kombinací sedmi již existujících směrnic, které se týkají ochrany ovzduší, především pak té o „velkých průmyslových spalovnách“ nebo „o integrované prevenci a omezování znečištění“ (IPPC). I nadále se bude v procesu integrovaného povolování instalované zařízení posuzovat podle kritéria nejlepších dostupných technologií (BAT). I nová směrnice však členským státům umožňuje, aby kvůli specifickým lokálním podmínkám nebo vysokým nákladům na instalovanou technologii, které jsou „nepoměrné k environmentálnímu přínosům“, povolily horší než nejlepší dostupnou technologii. Toho mohou členské státy lehce zneužívat (což se děje již dnes). Další dírou v nové legislativě jsou dlouhá přechodná období, než začnou nové přísnější limity platit. Ta byla do návrhu zapracována především pod tlakem Velké Británie, Itálie a Polska, ale podporovaly je i další země včetně Česka. Přísnější limity by měly platit od roku 2016. Ovšem členské státy mohou vypracovat tzv. „transformační plány“ a tento deadline posunout až k roku 2020. I to však není konečná. Pokud budou staré závody fungovat od roku 2016 do roku 2023 maximálně 17,5 tisíc hodin, nemusí přísnější limity až do roku 2023 plnit.

EurActiv.cz: [Nová směrnice o průmyslových emisích: energetici jásají](#)

EurActiv.cz: [Mnohaletý maratón končí: IPPC přijata](#)

Evropský parlament: [EP schválil přísnější limity pro průmyslové emise](#)

Evropský parlament: [přijatý text směrnice o průmyslových emisích](#)

Unie již nechce regulovat GMO - měly by rozhodovat členské státy

Evropská komise chce dát členským zemím možnost zakazovat či povolovat pěstování geneticky upravených plodin. Podle Komise panují v členských státech odlišné podmínky, a proto je potřeba umožnit flexibilnější přístup ke GMO. Podle návrhu, který Komise zveřejnila 13. července, by mělo být možné rychleji schvalovat nové biotechnologické plodiny, protože o osudu GMOs by rozhodovaly vlády členských zemí. To by zřejmě umožnilo plošnější pěstování GMO i v České republice. Návrh budou muset odsouhlasit ještě europoslanci a členské státy.

Unie plánuje nadále analyzovat zdravotní rizika spojená s konzumací GMOs, o jejichž existenci dosud nejsou přesvědčivé důkazy. Právě kvůli potenciálním zdravotním následkům dnes EU povoluje pěstování a prodej pouze dvou typů geneticky modifikovaných plodin. Od roku 1998 je to kukuřice typu MON 810, a od března letošního roku brambory typu Amflora, které ovšem na rozdíl od kukuřice nejsou určeny ke konzumaci, ale k výrobě škrobu. Pro srovnání - v zemích mimo Evropu se pěstuje kolem 150 geneticky upravených biotechnologických plodin. Členské státy budou moci podle návrhu Komise na svém území ustavovat zóny bez výskytu GMOs a zároveň určovat, kde se mají případné modifikované plodiny pěstovat. Národní vlády podle návrhu měly mít možnost také zakázat pěstování nově autorizované modifikované plodiny na celém svém území či na jeho části, a to ze socioekonomických či etických důvodů.

Proti návrhu Komise se rozhodně postavily ekologické organizace. Podle evropských Přátel Země by mělo rozhodování o povolování pěstování a dovozu nových GMO zůstat v rukou EU, která by měla do doby, než dojde ke komplexnímu vyhodnocení rizik spojených s GMO vyhlásit moratorium na schvalování dalších typů GMO.

EurActiv.cz: [Země budou moci samy rozhodovat o pěstování geneticky modifikovaných plodin](#)

Friends of the Earth Europe: [EU Commission plans to relax rules on GM crops in Europe](#)

Komise: [Členské státy budou samostatně rozhodovat o pěstování GMO na svém území](#)

Komise: [webové stránky věnované biotechnologiím](#)

Komise: [Communication on the freedom for Member States to decide on the cultivation of genetically modified crops](#)

Komise prodlužuje dotace pro uhelný průmysl, půjdou na postupné uzavírání nevýdělečných černouhelných dolů

Evropská komise schválila návrh nařízení o státní podpoře k usnadnění uzavírání ztrátových uhelných dolů v EU do 1. října 2014. Každá další provozní podpora určená tomuto odvětví bude podmíněna předložení plánu na uzavření ztrátových dolů. Dotyčným členským státům bude umožněno, aby prostřednictvím poradenství a školení pomohly pracovníkům, kterých se uzavření týká, a aby zajistily, že těžební lokality budou řádně vyčištěny a zabezpečeny. Nařízení Rady (ES) č. 1407/2002 ze dne 23. července 2002 o státní podpoře uhelnému průmyslu pozbývá platnosti dnem 31. prosince 2010. Vypršením jeho platnosti by členské státy nemohly průmyslu černého uhlí poskytovat žádné veřejné podpory. Komise tak novým nařízením chce lhůtu pro dotace uhelnému průmyslu prodloužit a nasměrovat dotace do opatření pro sociálně a ekologicky únosný způsob jejich uzavření. Zákaz provozní podpory od konce roku 2010, kdy končí platnost stávajícího nařízení, by podle Komise mohl mít tvrdé hospodářské a sociální následky pro mnoho regionů, kde je zaměstnanost v uhelných dolech stále vysoká, a v období, kdy země stále zažívají hospodářský pokles nebo se z něj právě vzpamatovávají. Cílem návrhu je zajistit definitivní uzavření nekonkurenceschopných dolů do 1. října 2014. Komise povolí provozní

podporu pouze těm důlním podnikům, které předloží plán na uzavření dolů, a dotace budou ve zvyšující se míře směřovat na pokrytí sociálních a ekologických nákladů na uzavírání.

Evropská komise přijala návrh nařízení Rady, které by dotyčným členským státům umožnilo poskytnout provozní podporu uhelným dolům pouze v souvislosti s plánem na definitivní uzavření dolu, jehož provádění pak bude přísně sledováno. Podle navrhovaného nařízení se bude provozní podpora postupně zřetelně snižovat, a to nejméně o 33 % každých patnáct měsíců. V případě, že ztrátový důl nebude uzavřen do 1. října 2014, příjemce bude muset podporu státu vrátit. Podpora na uzavření bude podmíněna tím, že členský stát předloží plán vhodných opatření na snížení negativního dopadu podpory uhelným dolům na životní prostředí, například v oblasti energetické účinnosti, obnovitelných zdrojů energie nebo zachycování a ukládání CO₂. Navrhované nařízení se týká černého uhlí. Lignit je jiný druh uhlí a provozní podpora na něj nemůže být poskytnuta. Těžba černého uhlí je v EU nízká ve srovnání s poptávkou a stále klesá (147 milionů tun v roce 2008, čili 2,5 % těžby ve světě). EU musí dovážet více než polovinu své spotřeby uhlí v uhelných elektrárnách. Většinu podpor, kterých se nařízení týká, poskytuje Německo a Španělsko, v menší míře podporu využívají doly v Maďarsku, Polsku, Rumunsku a Slovensku. Německo plánuje uzavřít všechny své doly na černé uhlí do roku 2018.

Návrh nařízení přivítaly i ekologické organizace. Dřívější verze návrhu totiž zapovídaly dotace pro uhelný průmysl až od roku 2023.

EurActiv.com: [Commission proposes phasing out coal subsidies](#)

Komise: [Státní podpora: Komise navrhuje nařízení Rady o státní podpoře na uzavření nekonkurenceschopných uhelných dolů](#)

EEB: [Letter by John Hontelez - Ending State aid to the coal industry](#)

Parlament žádá směrnici o bioodpadu

Podle rezoluce Evropského parlamentu připravené ve výboru pro životní prostředí, by měla Komise do konce tohoto roku připravit návrh nové samostatné směrnice o bioodpadu, včetně biomasy ze zahrad a organických zbytků z restaurací. Přijetí specifické směrnice by podle europoslanců přineslo větší jasnost, lepší monitoring a vymahatelnost, ale i právní jistotu, která by v dlouhodobém horizontu posilovala důvěru investorů a veřejnosti. Podle Parlamentu by nová směrnice měla stanovit povinnost vytvářet systémy pro sběr biologického odpadu, které by členským zemím pomohly dosáhnout cílů v oblasti recyklace i podílu obnovitelných zdrojů energie. Europoslanci v rezoluci také požadují, aby se vytvořil systém klasifikace kompostování z bioodpadu, v němž bude dělicím kritériem jeho kvalita. Evropská komise však přípravu zvláštní směrnice zamítla již počátkem tohoto roku. Prý není potřeba. Pokrok, jehož bylo dosaženo v některých členských zemích, prokazuje podle Komise, že stávající právní předpisy o odpadech jsou dobrým základem pro komplexní management bioodpadu.

EurActiv.cz: [Parlament žádá směrnici o bioodpadu](#)

Evropský parlament: [Usnesení Evropského parlamentu ze dne 6. července 2010 o zelené knize Komise o nakládání s biologickým odpadem v Evropské unii](#)

Potočník: Revizi směrnice o národních emisních stropích odsuneme na rok 2013

Evropská kancelář pro životní prostředí (EEB) upozornila na rozhovor eurokomisaře Janeze Potočnika pro Le Monde, ve kterém přiznává, že klíčová evropská legislativa zajišťující zdravé ovzduší (směrnice o národních emisních stropích - NEC) bude revidována až v roce 2013. Důvodem pro odložení přepracování směrnice je podle Potočnika fakt, že snižování emisí do ovzduší je pro členské státy příliš drahé.

EEB však upozornila, že tomu je zcela opačně. Přínosy revidované směrnice NEC pro zdraví a životní prostředí jednoznačně převažují nad náklady její implementace. Ukázala to i [analýza nákladů a přínosů](#) zpracovaná přímo Evropskou komisí.

Podle odhadů způsobí znečištěné ovzduší v Evropě každý rok téměř půl milionu předčasných úmrtí, stejně jako škody na životním prostředí v podobě eutrofizace, okyselování půd a vzniku přízemního ozonu. Limity pro znečišťování ovzduší jsou překračovány ve většině oblastí EU. Podle EEB nebudou členské státy bez důkladné revize NEC dále motivovány ke snižování emisí a budou i nadále emisní limity překračovat.

EEB: [European Commission delays air pollution legislation, yet again](#)



PUBLIKACE

Bioinstitut: Pěstování léčivých a kořenových rostlin v ekologickém zemědělství

Bioinstitut připravil další z řady metodik pro praxi. Jde o příručku, jež poskytuje informace o léčivkách, jejich pěstování a obecných zásadách agrotechniky, technologii zpracování, systému HACCP, skladování, balení, produkci osiv a hlavních zásadách ekologické produkce. Přílohou jsou barevné fotografie chorob a škůdců, obsáhlý seznam další užitečné literatury. Na příručce spolupracovali Tomáš Mitáček, Jarmila Neugebauerová, Jan Prášil a Iva Zadrazilová. Tištěnou verzi lze objednat na stránkách [Bioinstitutu](#). Do obsahu příručky můžete nahlédnout [zde](#).

Ekozemědělci přírodě

Letní dvojčíslo Zpravodaje Ekozemědělci přírodě „s bio kvete rozmanitost“ je věnováno tématu „viny vlastníků zaplavené krajiny“. Volně ke stažení jej najdete na stránkách [Bioinstitutu](#).

Ústav pro ekopolitiku připravil novou brožuru informující o vlastních aktivitách Ústavu. Publikace je k dispozici i v anglickém jazyce. Publikace je k dispozici [na webových stránkách organizace](#).

Na webových stránkách **Ekologického právního servisu** najdete 4 aktuální manuály, které byly vytvořeny pro místní občanské iniciativy jako ucelený balíček informací na téma územní plánování. Dozvíte se v nich o procesu územního plánování obecně a možnostech zapojit se do něj („manuál o územním plánování“), o využití institutu zástupce veřejnosti („zástupce veřejnosti“) a možnostech PMSkové kampaně („zapojte se smskou“) a získáte informace a rady týkající se základů mediální komunikace lokálních občanských sdružení a iniciativ („manuál komunikace pro lokální občanské iniciativy“).

EPS: [Balíček informací o územním plánování](#)

Glopolis připravil analýzu koaliční smlouvy ODS, TOP09 a Věcí veřejných, která hodnotí nabídku vládních stran mj. v oblasti zahraniční politiky, změn klimatu a energetické bezpečnosti, zemědělství a společné zemědělské politiky, či reforem pracovního trhu. Materiál je najdete [na stránkách Glopolisu](#).

Veronica vydala publikaci o výfukových plynech

Veronica vydala publikaci „Účinky výfukových plynů z automobilů na lidské zdraví, jejímž autorem je Miroslav Šuta. Jedná se o třetí, přepracované vydání. Brožurka obsahuje popis jednotlivých škodlivých látek a jejich účinků na zdraví a životní prostředí a slovníček odborných termínů. Nová kapitola se věnuje dopravě a skleníkovým plynům (klimatu). Ke stažení [na stránkách Veronica](#).

Greenpeace na svých stránkách informuje o výsledcích studie amerických expertů, která poukazuje na fakt, že pokles spermií u mužů může souviset s koncentrací látky bisfenol A (BPA) v moči. Řada výzkumů již v minulosti zdokumentovala nežádoucí účinky BPA na sperma u hlodavců, ovšem tato studie je první, která poukazuje na podobné dopady i u lidí. Greenpeace poslalo závěry nové studie jednak zástupcům ministerstva zdravotnictví, zároveň oslovilo i největší zástupce výrobců a dovozců kojeneckých lahví, kde se BPA rovněž vyskytuje, aby podpořili výzvu k zákazu této látky ve výrobcích pro male děti určených pro styk s potravinami.

TZ Greenpeace: [Za úbytkem spermií může stát bisfenol A, říká průlomová studie](#)

TZ: [Greenpeace oslovilo výrobce kojeneckých lahví, aby podpořili zákaz bisfenolu A](#)

TIMUR: metodická příručka Hodnocení kvality života ve městech se zapojením veřejnosti

Nový přístup v hodnocení udržitelnosti měst a kvality života místních obyvatel je shrnut v metodické příručce [Hodnocení kvality života ve městech se zapojením veřejnosti](#). Jde o ucelený nástroj k hodnocení města v oblastech, které si sami obyvatelé volí jako pro ně důležité a je určen zástupcům veřejné správy. Výsledkem je zpráva, která srozumitelně informuje o stavu životního prostředí a kvalité života v sídle. Ke stažení jsou zde zprávy dvou pilotních měst, kde již zprávy vznikly, Jablonce nad Nisou ([1,8 MB](#)) a Semil ([912 kB](#)). Samotný proces tvorby zprávy je výborným osvětovým nástrojem při zapojování veřejnosti (místní Agenda 21). <http://www.timur.cz/>

Co vyprávějí šumavské smrčiny. Průvodce horskými ekosystémy Šumavy

Publikace širokého týmu odborníků se věnuje velmi aktuální problematice unikátních horských smrčkových lesů na Šumavě. Autoři populární formou vysvětlují moderní pohled na dynamiku horských smrččin, přibližují nejnovější poznatky vlastních dlouholetých výzkumů šumavských horských ekosystémů i výsledky studií bavorských kolegů. Populární text je doplněn ilustracemi, fotografiemi a odbornými rámečky, které jsou určeny pro ty, kteří se chtějí s problematikou seznámit do větší hloubky. Kniha názorně představuje složitý ekosystém horských smrččin, vzájemné dynamické soužití smrku a kůrovce, význam mrtvého dřeva pro obnovu lesa, vývoj lesů na Šumavě od poslední doby ledové i historické využívání šumavských hvozdů člověkem. Desítky grafů, mapek a fotografií názorně dokumentují popisované souvislosti, dlouhodobé důsledky tzv. kyselých dešťů i klimatických změn, či účinky různého lesnického hospodaření na citlivé horské ekosystémy, a zároveň uvádějí na pravou míru některé mediální mýty. Kniha byla připravená v nakladatelství Správy NP a CHKO Šumava. Knihu lze pořídit například v [internetovém knihkupectví Kosmas](#).

ČRo2: Lesy v národních parcích nebude spravovat státní podnik Lesy ČR

V pořadu Káva o čtvrté Českého rozhlasu 2 ve středu 18. srpna byl debatován variantní návrh k diskusi ze strany Státního podniku Lesy ČR, který chtěl pod sebe získat a spravovat všechny lesy na území ČR vč. lesů v národních parcích. Pořad moderoval Vladimír Kroc. Pořad si můžete poslechnout z [archivu ČRo2](#).

Biologická rozmanitost: nová zpráva vyzdvihuje všeobecně prospěšné postupy podnikání

Nová zpráva financovaná Evropskou komisí prosazuje začlenění biologické rozmanitosti do podnikatelských plánů a hlavních činností soukromého sektoru v celosvětovém měřítku. Zpráva poukazuje na pozoruhodný rozvoj ekologicky ověřené produkce a služeb i stoupající obavy spotřebitelů o udržitelný rozvoj. Ukazuje rovněž, jak biologická rozmanitost může poskytnout významné podnikatelské příležitosti na trhu, který by do roku 2050 mohl dosáhnout hodnoty 2 až 6 bilionů USD. Obsahuje sedm klíčových doporučení pro podniky a vyzývá účetní odborníky a subjekty odpovědné za předkládání zpráv, aby vypracovali jednotné normy pro hodnocení účinků biologické rozmanitosti a vytvořili k tomuto účelu nové nástroje. Zpráva „Ekonomická hodnota ekosystémů a biologická rozmanitost (TEEB) v podnikání“ bude součástí souhrnné zprávy TEEB, která má být předložena na konferenci Úmluvy o biologické rozmanitosti v Nagoji v Japonsku v říjnu 2010.

Komise: [Biologická rozmanitost: nová zpráva vyzdvihuje všeobecně prospěšné postupy podnikání](#)

EurActiv.com: [EU foresees take up of 'biodiversity businesses'](#)

www.teebweb.org

EEB: Evropská politika pro ochranu vod je bezzubá

Nová studie EEB se věnuje krokům, které národní vlády udělaly pro ochranu vody za posledních 10 let. Studie „Deset let Rámcové směrnice o ochraně vod: bezzubý tygr“ ukazuje, že členské státy si stanovily velmi slabé cíle a jsou velmi laxní při zavádění plánů pro zlepšení stavu vody v krajině. Studie analyzuje osm národních plánů pro ochranu povodí a odhaluje, že přes osm let intenzivní práce se nedá sledovat či předpokládat zásadní zlepšení stavu sledovaných povodí. Podle mnoha plánů ochrany povodí by se zlepšení měla dostavit až v roce 2027. Tyto vzdálené pokroky jsou přitom negovány nepříznivým vývojem v ostatních oblastech, jako je zemědělství, doprava nebo výroba energie. EEB proto vyzývá členské státy, aby při přípravě a implementaci plánů povodí byly přísnější a ambicióznější.

Rámcovou směrnici o vodách přijala EU v roce 2000. Přijetí směrnice se členské státy zavázaly do roku 2015 zlepšit stav řek a povodí. Po deseti letech od přijetí směrnice se zdá dosažení cíle dále než kdykoli předtím.

Studie spatřila světlo světa u příležitosti celoevropské akce „Big Jump“. V sobotu 10. července se tisíce lidí napříč Evropskou najednou ponořili do evropských řek, jezer či moří, aby demonstrovali své právo na čistou vodu ke koupání a zdravé řeky. Akce zorganizovala Evropská síť pro řeky a podpořily ji další ekologické organizace (EEB, WWF).

EEB tisková zpráva: [EU water policy doing little to improve cleanliness](#)

EEB tisková zpráva: [Jump into Europe's waters and call for better implementation of EU water policy](#)

EEB studie: [10 years of the Water Framework Directive: A Toothless Tiger?](#)

Komise: [WFD Implementation Reports](#)

Arnika: [Koupací den přilákal k řekám malé i velké](#)

Více: www.bigjump.org

EEA: 10 poselství pro rok 2010: Zemědělské ekosystémy

Zemědělské plochy pokrývají téměř polovinu území Evropské unie, biologická rozmanitost proto nevyhnutelně odvisí od toho, jak člověk hospodář v krajině. Může přitom vytvářet hodnotné agro-ekosystémy.

Sedmé poselství o zemědělských ekosystémech je součástí série deseti poselství, které u příležitosti Mezinárodního roku biodiverzity vydává Evropská agentura pro životní prostředí (EEA). Další poselství týkající se ekosystémů nebo témat úzce souvisejících s biologickou rozmanitostí v EU budou zveřejněna v průběhu tohoto roku.

EEA: [Biodiversity - 10 messages for 2010](#)



OZNÁMENÍ

OZNÁMENÍ

MŽP - Výběrové řízení na podporu projektů občanských sdružení a obecně prospěšných společností na rok 2011

Ministerstvo životního prostředí vyhlásilo výběrové řízení na podporu projektů občanských sdružení a obecně prospěšných společností pro rok 2011. **Uzávěrka pro příjem žádostí je 30. září 2010.** Bližší informace najdete na stránkách [MŽP](#).

Nadace Partnerství - Základní grantový program

Nadace Partnerství vyhlásila základní grantový program, který je určen na podporu aktivit ve prospěch životního prostředí. Hlavní důraz je kladen na aktivní účast občanů a jejich sdružení na věcech veřejných. Maximální výše grantu byla zvýšena na 300 000 Kč a celková výše podpory pro rok 2010 je 1 300 000 Kč. **Grantová uzávěrka je 1. října 2010.** [Více informací najdete zde.](#)

Program švýcarsko-české spolupráce

Ministerstvo životního prostředí České republiky jako zprostředkující subjekt ve spolupráci s Ministerstvem financí České republiky vyhlásilo otevřenou výzvu k předkládání záměrů projektů k udělení grantu z *Programu švýcarsko-české spolupráce* v rámci Priority 2 - Životní prostředí a infrastruktura - **Oblasti zaměření 2.1** - Obnova a modernizace základní infrastruktury a zlepšení životního prostředí. Více najdete na stránkách [MŽP](#).

NROS - uzávěrka příjmu žádostí o návratný nadační příspěvek v 5. kole II. výzvy Programu překlenovací pomoci „3P“

Uzávěrka Programu překlenovací pomoci „3P“ je v **pátek 17. září 2010 v 16 hodin.** Cílem programu je přispět k finanční udržitelnosti neziskového sektoru v České republice prostřednictvím poskytování návratných nadačních příspěvků na již schválené projekty, u nichž je potřeba pomoci finančně překlenout období mezi schválením projektu a obdržení finančních prostředků na jeho realizaci či finančně překlenout období před/mezi schválením jednotlivých průběžných zpráv projektu, na něž jsou vázány dílčí platby. Dále si program klade za cíl přispět ke změnám postoje bankovního sektoru k poskytování půjček českým nestátním neziskovým organizacím. [Více na stránkách NROS.](#)

Stefan Batory Foundation - Civic Coalitions

The program aims at strengthening NGOs coalitions in Visegrad countries (the Czech Republic, Hungary, Poland, Slovakia) that undertake efforts to articulate civil society interests on the basis of broad citizen involvement and to influence public policy for the common good.

The applications should be submitted by **October 1st, 2010.** [More.](#)

MŽP a SFŽP - XV. výzva OPŽP

Ministerstvo životního prostředí a Státní fond životního prostředí České republiky vyhlásily již XV. výzvu pro podávání žádostí o poskytnutí podpory v rámci Operačního programu Životní prostředí (dále jen OPŽP). Žádosti budou přijímány kontinuálně od **4. ledna 2010 do 30. června 2011.** Výzva je určena pro projekty vedoucí ke zkvalitnění nakládání s odpady a snižování emisí. Více na www.mzp.cz.

Neziskovky.cz - Žihadlo 2010

Žihadlo 2010 je soutěží o nejlepší českou veřejně prospěšnou reklamu. Jejím pořadatelem je obecně prospěšná společnost Neziskovky.cz. Soutěž je otevřena pro nestátní neziskové organizace a příspěvkové* organizace z celé ČR, které medializují veřejně prospěšný projekt, který není starší 1 rok (kampaň byla realizována v termínu od 1. 9. 2009). Soutěžní kategorie zahrnují tištěnou reklamu, televizní a kino spot, rozhlasový spot nebo internetovou kampaň. Přihlášku do soutěže lze zaslat do **27. října 2010.** Více informací na www.neziskovky.cz.

Rok jinak Aleše Jeníka

Aleš Jeník je jedním z vítězů druhého ročníku programu Rok jinak Nadace Vodafone, v jehož rámci vyvíjí s Nadací VIA dárcovský portál darujme.cz, který by měl propojit potenciální dárce s neziskovými organizacemi a ulehčit tak samotný proces filantropie. Podstatnou vlastností portálu bude poskytnutí zpětné vazby, tj. informace o tom, jak daná nezisková organizace se svěřenými prostředky hospodář. [Na stránkách Nadace VIA](#) je k dispozici krátký film o Alešovi Jeníkovi a jeho roku jinak z produkce Nadace Vodafone.

AKCE

Sdružení CALLA zve na přírodovědnou procházku „**Za netopýry na Vrbenské rybníky**“ se zooložkou Terezou Březinovou (PřF JU). Akce se uskuteční v pátek 3. září 2010 od 18 hodin, sraz na zastávce MHD České Vrbné (spoj č. 9). Vycházka s odborným výkladem je vhodná i pro děti a potrvá zhruba tři hodiny. V omezeném rozsahu proběhne i za deštivého počasí. Více informací na <http://www.calla.cz>.

Sdružení Calla a Krasec pořádají pokračování semináře **Účast veřejnosti ve správních řízeních II**, který se koná v pondělí 6. září 2010 od 17 hod. do 19 hod. na Přírodovědecké fakultě Jihočeské Univerzity v Českých Budějovicích, Na Zlaté stoce 1, České Budějovice (katedra botaniky - "vila"). Seminář naváže na teoretickou část praktickými příklady z praxe a jejich řešení. [Pozvánka na akci](#).

ÚSES - zelená páteř krajiny

Ve dnech 7. - 9. září 2010 proběhne 9. ročník mezinárodního semináře ÚSES - zelená páteř krajiny. Akce se bude věnovat aktuálním otázkám a výhledu do blízké budoucnosti se zaměřením na následující okruhy: územní plánování a ÚSES, realizace, péče a správa ÚSES. Akce se uskuteční na MZLU v Brně. Akci pořádá Česká společnost pro krajinnou ekologii, Mendlova zemědělská a lesnická univerzita v Brně, MŽP ČR, Česká geologická služba, AGERIS, s.r.o. Více najdete např. zde <http://www.ageris.cz>.

Přírodní zahrady bez hranic

Ekologický institut Veronica pořádá dvoudenní vzdělávací seminář určený pro všechny zájemce, které zajímá zdravá a pestrá zahrada bez chemie, pro ekopradce, pracovníky NNO či škol. Úterní část je věnována vzdělávacímu bloku o přírodních zahradách, který bude obohacen o exkurzi po zdařilých přírodních zahradách v ČR a Rakousku. Přihlášky je možné zasílat do 1. září do 12 hodin na veronika.fiserova@veronica.cz. [Více informací najdete zde](#).

Společnost pro Fair Trade - Jesenka

Ve dnech 9. - 12. září se uskuteční podzimní škola Společnosti pro Fair Trade o spotřebitelských kampaních, odpovědné spotřebě a širších souvislostech. Účastníci prodlouženého víkendu čekají zajímaví hosté a přednášky, interaktivní workshopy a hry, debaty a diskuze, aktivity indoor i outdoor. Potkat se bude možné nejen s lidmi ze Společnosti pro Fair Trade, ale také s hosty z jiných organizací, kteří se věnují rozvojové problematice, lidským právům či udržitelnému rozvoji. Uzávěrka přihlášek je 2. září 2010. [Pozvánka na akci](#).

Čmelák - Společnost přátel přírody: Multikulturní týden pro les

Čmelák - Společnost přátel přírody organizuje ve dnech 12. - 17. září týden věnovaný pomoci přírodě, setkání se zahraničními účastníky workcampu, který pořádá INEX-SDA. Práce dobrovolníků bude obsahovat mj. výsadby, nátěry sazenic, školování nebo kosení. Více informací najdete [na stránkách Čmeláku](#).

17. BIOJARMARK a Dožínkové slavnosti

V pátek 17. září ve 14 hodin bude v hostivařském Středisku ekologické výchovy hl. m. Prahy Toulcův dvůr zahájen Biojarmark ekofarem, který bude v sobotu rozšířen ještě o Dožínkové slavnosti. Pořadatelé akce jsou Liga ekologických alternativ a základní členek Hnutí Brontosaurus Botič. Akce zúčastní více než pět desítek ekozemědělců a obchodníků s biopotravinami z ČR. Chybět nebudou přední zelináři, producenti výrobků z kravského i kozího mléka, ale ani ti, kdo nabídnou šťávy, mošty, biovino, biopečivo, cukrovinky, studené i teplé vegetariánské či naopak masné speciality. Paletu nabídky doplní přírodě přátelská kosmetika, oblečení z biobavlny. Při nákupu, ale i ochutnávkách se hosté mohou od prodejců dozvědět více o jejich způsobu hospodaření, výrobě a zpracování nabízených produktů.

Více informací najdete na: <http://www.toulcuvdvur.cz/biojarmark>.

Rezekvítek: Exkurze na ekofarmy

Rezekvítek v rámci akce Měsíc biopotravin a ekologického zemědělství uspořádá pro zájemce exkurzi na dvě rodinné farmy. Účastníci přijdou tak do přímého kontaktu s farmou, seznámí se s pravidly i úskalími tradičního zemědělství, ve kterém se musí dodržovat řada přísných pravidel. Odjezd na akci je 9 hodin od hlavní brány brněnského Výstaviště v neděli 19. září 2010. Více informací [na stránkách Rezekvítku](#).

Výstava z cyklu Příroda Blatenska

Spolek obcí Blatenska, Městské muzeum Blatná, Základní umělecká škola Blatná, město Blatná a blatenská ornitologové pořádají výstavu **Všechno lítá, co peří má**. Výstava probíhá do 19. září v Městském muzeu Blatná, které je otevřeno denně mimo pondělí 9 - 12 hod. a 13 - 16 hod.

<http://www.cso.cz/index.php?ID=2000>

Den bez aut, Zažít město jinak

Plzeň

Ve dnech 20. - 22. září od 8 do 11 hodin před Západočeským muzeem proběhne snídaň pro cyklisty zdarma.

22. září od 20 hodin v klubu Watt v Americké ulici bude probíhat koncert ke Dni bez aut

25. září bude všem cyklistům otevřena cyklistická dílna, kde se zájemci budou moci učit, jak opravit své kolo. Dílna bude otevřena od 16 hodin na Jižním nádraží - Moving station.

Více na www.detizeme.cz

Praha

V sobotu 25. září se na Praze 2 v rámci Evropského týdne mobility uskuteční pouliční happening a velká podzimní cyklojízda.

Více na www.auto-mat.cz

Centrum Veronica Hostětín

Centrum Veronica Hostětín v průběhu podzimu pořádá řadu zajímavých akcí. O víkendu 24. - 26. září probíhá **Jablečný víkend** určený pro dobrovolníky pomáhající při **Jablečné slavnosti**, která vypukne 26. září. Jablečná slavnost je již devátým ročníkem tradiční oslavy jablek, řemesel a kultury. Pro návštěvníky zde bude připravena výstava, poradenství o starých odrůdách ovoce, ekoporadenství a kulturní program. Na listopad pak Centrum Veronica Hostětín připravuje **Oslavu Světového dne pasivních domů**, během níž budou probíhat lektorované prohlídky a tématické semináře a **Mezioborovou konferenci Udržitelná energie a krajina**. Více najdete na stránkách www.hostetin.veronica.cz.

SFŽP: Udržitelná spotřeba ve městech. Luxus, nebo nutnost?

SFŽP pořádá seminář k tématu udržitelné spotřeby ve městech. Akce se uskuteční 23. září od deseti hodin v budově Českého svazu vědeckotechnických společností (Novotného lávka 5, Praha 1). Na seminář je nutné se registrovat, nejpozději do 20. září 2010. Více informací najdete [na stránkách SFŽP](#).

INZERCE

Občanské sdružení Auto*Mat nabízí podnájem dvou místností ve své nové kanceláři v **Bořivojově ulici (Praha 3)**. Jedná se o dvě místnosti o celkové rozloze 25,5 m čtverečních. Místnosti jsou vzájemně průchozí a jsou součástí rozlehlé kanceláře, kde sídlí Auto*Mat. Ve společných prostorách jsou dále k dispozici záchody, koupelna, kuchyňka a malá společenská místnost. Nabízí se i možnost sdílení skladu o rozloze cca 14 m. Cena k jednání max 9 000 i s poplatky. Kontakt: Jakub Stránský, jakub.stransky@auto-mat.cz, 777 632 962. Plánek kanceláře najdete na stránkách [o.s. Auto*Mat](#).

Auto*Mat hledá dobrovolníky na pomoc s organizací Zažít město jinak

V sobotu 25. září proběhne už popáté pouliční happening a velká podzimní cyklojízda, které pořádá sdružení Auto*Mat v rámci Evropského týdne mobility. Auto*Mat proto hledá lidi, kteří chtějí přispět svou prací k uskutečnění této jednodenní vize lepšího života ve městě, jedná se o aktivity jako roznos letáků, úklid, technická pomoc nebo organizační služba na vstupech do oblasti. Zájemci se můžou hlásit Kristině Karasové na kristina.karasova@auto-mat.cz. Zájemci, kteří chtějí pomoci s organizací cyklojízdy se můžou hlásit Vítkovi Masare na vitek.masare@auto-mat.cz.

Ekodomov hledá vedoucího pedagogického pracovníka pro dětský klub Šárynka

Ekodomov hledá vedoucího pedagogického pracovníka pro dětský klub Šárynka inspirovaný lesní mateřskou školou. Od uchazečů je požadována zkušenost v oblasti předškolní výchovy, praktické zkušenosti realizací a organizační aktivit s dětmi v přírodě nebo zkušenost s vedením týmu lidí a dobré organizační schopnosti. Podrobnosti jsou k dispozici na stránkách [Ekodomova](#).

Ekologický právní servis hledá právníka či právničku do týmu „Odpovědná energie“. Do hlavní náplně práce náleže především řešit právní případy a řešení sporů v oblasti ochrany klimatu (i mezinárodně), zpracování právních analýz (české, evropské i mezinárodní právo), koordinační práce, komunikace s partnery a podílení se na psaní projektů a jejich administraci. Více informací k dispozici na [stránkách EPS](#). Životopisy (včetně kontaktů na reference) a motivační dopisy zasílejte na e-mail: jana.tomaskova@eps.cz.

Nesehnutí hledá kolegu/kolegyni na celý (po dohodě možno i částečný) pracovní úvazek na pozici **finančního koordinátora/ky a účetní**. Náplní práce bude finanční řízení projektů organizace, systematizace účtů pro účetní zpracování, vedení pokladny, bankovního účtu nebo komunikace s koordinátory projektů a dalších aktivit organizace. Životopis lze zasílat do 31. srpna na zamestnani@nesehnuti.cz. Více najdete [v inzerátu Nesehnutí](#).

Tento Zpravodaj je podpořeno grantem Nadace Partnerství.



Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen v grantovém řízení MŽP. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.

Ministerstvo životního prostředí
České republiky

Tento Zpravodaj je podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.

